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d o o r w e r k i n g d a a r v a n in d e o r g a n i s a t i e . D a t i s n i e t a l l e e n g o e d v o o r u w e i g e n 

v e i l i g h e i d e n t a a k u i t v o e r i n g , m a a r o o k v o o r d e v e i l i g h e i d e n t a a k u i t v o e r i n g v a n d e 

a m b t e n a r e n d i e d a a r w e r k e n . 

V o o r g e m e e n t e n z i e i k e e n e x t r a r o l w e g g e l e g d o p d i t t e r r e i n v a n u i t h u n 

b e s t u u r l i j k e r e g i e - e n v o o r b e e l d f u n c t i e . D e g e m e e n t e is i m m e r s n a a s t w e r k g e v e r 

v o o r h a a r a m b t e n a r e n e n p o l i t i e k e a m b t s d r a g e r s t e v e n s r e g i s s e u r v a n h e t l o k a l e 

i n t e g r a l e v e i l i g h e i d s b e l e i d . O o k v e r s t r e k t z i j s u b s i d i e s e n v e r g u n n i n g e n , w a a r m e e 

s t u r i n g g e g e v e n k a n w o r d e n a a n h e t V P T - b e l e i d i n d e z e o r g a n i s a t i e s . V o o r l o k a l e 

w e r k g e v e r s v e r v u l t z i j d a a r n a a s t e e n v o o r b e e l d r o l . O p a l d i e t e r r e i n e n k a n d e 

g e m e e n t e , m e t h a a r b u r g e m e e s t e r a l s b o e g b e e l d , e e n s t i m u l e r e n d e e n a c t i v e r e n d e 

r o l v e r v u l l e n o m h e t b e l e i d in o r g a n i s a t i e s m e t e e n p u b l i e k e t a a k s t e r k e r t e l a t e n 

d o o r w e r k e n . H i e r l i g g e n n a a r m i j n m e n i n g v o o r u g r o t e u i t d a g i n g e n e n k a n s e n o m 

h e t V P T - b e l e i d v r u c h t e n a f t e l a t e n w e r p e n . 

O p m i j n u i t n o d i g i n g h e b b e n d e a f g e l o p e n w e k e n m e t d e b e r o e p s o r g a n i s a t i e s 

g e s p r e k k e n p l a a t s g e v o n d e n e n is n a g e d a c h t o v e r m o g e l i j k e a c t i e s d i e u i n 

s a m e n w e r k i n g m e t u w b e r o e p s g r o e p k u n t o n d e r n e m e n . 

G e l e t o p h e t b e l a n g d a t i k h e c h t a a n e e n v e i l i g e u i t o e f e n i n g v a n d e p u b l i e k e t a a k is 

m i j n m i n i s t e r i e v a n h a r t e b e r e i d o m m e t u m e e t e d e n k e n . 

V o o r p r a k t i s c h e o n d e r s t e u n i n g e n e x p e r t i s e b i e d t h e t e x p e r t i s e c e n t r u m V e i l i g e 

P u b l i e k e T a a k g r a a g h a a r d i e n s t e n a a n . 

H o o g a c h t e n d , 

D e m i n i s t e r v a n B i n n e n l a n d s e Z a k e n e n K o n i n k r i j k s r e l a t i e s , 

Pagina 2 van 2 



R E G I O P L A N 

Agressie en geweld openbaar bestuur 2012 
Factsheet: agressie en geweld tegen burgemeesters 

In 2012 i s , in opdracht van de minister van B i n n e n l a n d s e Z a k e n en Koninkr i jksre lat ies , voor de 
tweede maal onderzoek gedaan naar a g r e s s i e en geweld bij politieke a m b t s d r a g e r s en 
o v e r h e i d s m e d e w e r k e r s . Het doel v a n het onderzoek is om de ontwikkel ing in a g r e s s i e en geweld 
tegen politieke ambtsdragers e n o v e r h e i d s m e d e w e r k e r s te vo lgen en om v a s t te ste l len in hoeverre 
de aanpak van a g r e s s i e en geweld effect sorteert . Voor dit onderzoek zi jn onder andere alle 
burgemeesters benaderd , wat heeft geresul teerd in 199 ingevulde enquêtes . Het beeld van de 
problematiek dat hieruit is verkregen, is h ieronder s a m e n g e v a t . 

Typen a g r e s s i e en geweld 
W e onderscheiden in dit onderzoek vijf verschi l lende vormen van agressie en geweld . Dit zi jn: 

1. Verbale a g r e s s i e : sche lden, schreeuwen, vernederen, t re i teren, pesten. 

2. Bedreiging/intimidatie: bedre igen, stalken, achtervo lgen, chanteren, onder druk zet ten, dreigbr ieven 

sturen, gez ins leden bedreigen. 

3. F y s i e k e a g r e s s i e : duwen, s laan, schoppen, spugen, vastgr i jpen, verwonden, fysiek h inderen, gooien 

met/vernie len van voorwerpen. 

4. S e k s u e l e intimidatie: naf lui ten, seksueel get inte opmerk ingen, bl ikken, handtastel i jkheden, aanranding 

of verkracht ing. 

5. Discr iminat ie: negat ieve opmerk ingen of gedrag ingen met betrekking tot sekse, huidskleur, geloof, 

leefti jd of seksuele geaardhe id . 

Z e s van de tien burgemees te rs afgelopen jaar geconfronteerd met a g r e s s i e e n geweld 
Iets meer dan zes op de t ien burgemeesters is de afge lopen twaal f maanden slachtoffer geweest van 

agressie en geweld door burgers. Van de verschi l lende vo rmen van agressie en gewe ld , is verbale agressie 

de vorm die ver reweg het vaakst voorkomt. Op de tweede plaats staat bedreiging/ int imidat ie en op een 

gedee lde derde plaats discr iminat ie en fysieke agressie. Seksue le int imidatie komt minder vaak voor. De 

burgemeesters zi jn het vaakst van alle polit ieke ambtsdragers slachtoffer van agressie en geweld . 

In vergeli jking met 2010 z ien we dat een grotere g roep burgemeesters slachtoffer is geworden van agressie 

en geweld . In 2010 ging het o m de helft van de burgemeesters , di t jaar o m iets meer dan zes op de t ien 

burgemeesters . Abso luut gez ien komt met name verbale agressie váker voor. 

F iguur 1 V o r m e n van a g r e s s i e en geweld a l s s lachtof fer (afgelopen 12 maanden) 
on ïox 2oy» 3oy0 AOX SOX 6oy« 

Verbale agressie 

70X 

Bedreiging/ intimidatie 

Fysieke agressie 

Seksuele intimidatie 

Discriminatie 

Totaal 

is 2010 SH2012 

1 



C I ö P L A N 

B u r g e m e e s t e r s minder vaak direct en in de privésfeer benaderd dan andere ambtsdragers 

Bij 4 4 procent van de uit ingen tegen burgemeesters v indt deze plaats in een face-to-facecontext. 1 8 procent 

van de uit ingen vindt plaats per brief, 1 5 procent per e-mail en 1 0 procent via internet. In vergel i jk ing me t de 

andere pol i t ieke ambtsdragers valt op dat de burgemeesters minder vaak slachtoffer zijn van agressie en 

geweld die face to face wordt geuit of per te lefoon) 

Bijna alle incidenten (88X) tegen burgemeesters v inden plaats t i jdens de ui tvoering van het ambt en niet in 

de privésfeer. Bij een op de t ien incidenten wordt de burgemeester in de pr ivésfeer slachtoffer van agressie 

en geweld . Dit is dr ie keer minder dan bij andere ambtsdragers: die worden bij 3 1 procent van de incidenten 

in de pr ivésfeer benaderd . 

W e vroegen de burgemeesters hoe ernstig zij het incident hebben ervaren (op een schaal van 1 tot 7). De 

gemiddelde ernstscore bedraagt 3 . 5 . In vergel i jk ing met andere ambtsdragers is dit iets hoger (enkele 

t ienden). 

B u r g e m e e s t e r s melden incident vaker intern en doen ook vaker aangifte dan andere ambtsdragers 
Uit f iguur 2 blijkt of burgemeesters het laatste incident intern hebben gemeld en/of aangif te deden: 

Figuur 2 Intern melden en aangifte doen bij de politie door burgemeeste rs ( laatste incident) 
096 10X 20X 309Ź AOX SOX 60X 70X 80X 

1 I 

1111118 
m Intern melden m Aangifte 

Iets meer dan zeven op de t ien incidenten worden door de burgemeesters intern besproken/gemeld. 

Daarmee melden zij substant ieel vaker intern dan andere pol i t ieke ambtsdragers (gemiddeld 3 8 0 / ) ) . Toch 

wordt s lechts een derde van de incidenten tegen burgemeesters geregistreerd bij de gemeente waar zij voor 

werken . Dat is echter nog alti jd meer dan gemidde ld : 1 3 procent van de incidenten tegen polit ieke 

ambtsdragers word t geregis t reerd. 

Aangi f te bij de poli t ie doen de burgemeesters in bi jna een kwart van de geval len. Ook dat is substant ieel 

vaker dan andere pol i t ieke ambtsdragers dat doen (gemiddeld 11 ^o ) . 

De burgemeesters d ie een incident intern hebben gemeld , deden dat met name bij col lega-bestuursleden 

en/of de gemeentesecretar is (beide 45 0 7o). 6 4 procent van de burgemeesters geef t (ook) aan het incident bij 

de politie te hebben geme ld . 

De burgemeesters die niet intern hebben gemeld , stel len dat 'het daar niet erg genoeg voor was ' (63 0 zĥ) en 

dat 'dergel i jke incidenten bij het werk horen' (26 0 7o). Deze redenen worden ook genoemd bij het niet doen 

van aangi f ten (niet erg genoeg , 490Zo\ hoort bij het werk îdX) en aanvul lend stelt 2 1 procent dat het incident 

ter plekke is opgelost . 

De bekendheid van de Vertrouwensl i jn onder burgemeeste rs is ges tegen 

De bekendhe id van d e Vert rouwensl i jn onder burgemeesters is gestegen van 4 7 procent in 2 0 1 0 tot 5 8 

procent in 2 0 1 2 . Er word t echter nauwel i jks gebruik van gemaak t door de burgemeesters : 2 p rocen tvan de 

burgemeesters geef t aan eenmaa l de Vert rouwensl i jn te hebben gebeld. Toch is er een intentie onder 

burgemeesters o m de Vert rouwensl i jn te bel len wanneer dat nodig is: 6 7 procent stelt zeker of mogel i jk 

gebruik te maken van de Vertrouwensl i jn. Dit percentage is geli jk aan het percentage in de met ing van 2 0 1 0 . 

Weinig maatrege len , wein ig gevolgen van het incident, nazorg niet nodig 
Twee op de t ien burgemeesters geven aan dat er na het incident geen maatregelen zi jn getrof fen. Ook zegt 

een derde van d e burgemeesters dat er geen maatregelen zi jn getrof fen 'omdat het niet nodig was' . In 1 7 

procent van de geval len is er een reactie naar de dader gegeven door de polit ie en in 1 6 procent van de 
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geval len door de gemeente . In 7 procent van de geval len zi jn er bevei l ig ingsmaatregelen op locatie 

genomen en in 7 procent van de geval len zijn dergel i jke maat rege len in de pr ivésfeer genomen. 

Tegel i jkert i jd geef t 81 procent van de burgemeesters aan dat zij 'er wein ig last van hebben gehad ' . Een op 

de t ien burgemeester zegt zich 'gekwetst, gespannen of gestrest heeft gevoeld ' . Tekenend is dat 81 procent 

van de burgemeesters stelt dat zij geen nazorg hebben ontvangen 'omdat het niet nodig was ' . In de over ige 

geval len ontv ingen de burgemeesters we l nazorg. 

Het bovenstaande beeld komt ook naar voren bij de andere pol i t ieke ambtsdragers. Burgemeesters wi jken 

wat dit betreft dus niet af van andere ambtsdragers. 

B u r g e m e e s t e r s voe len z i c h niet onveil ig e n achten de k a n s op s lach to f fe rschap klein 
Bijna zes op de t ien burgemeesters geven aan zich nooit onvei l ig te voelen in het contact met burgers 

t i jdens het werk en nog eens bi jna vier op de t ien geven aan dat dit ze lden het geval is. 98 procent van de 

burgemeesters voel t z ich ze lden tot nooit onvei l ig op het werk. Meer zorgen li jken de burgemeesters z ich te 

maken over hun col lega-ambtsdragers: 18 procent is soms bang dat co l lega-ambtsdragers slachtoffer 

worden van agressie en geweld . 

De mate waar in burgemeesters z ich (on)veil ig voe len, komt overeen met de mate waar in andere pol i t ieke 

ambtsdragers da t doen . De mate waar in onvei l igheidsgevoelens bij polit ieke ambtsdragers in het a lgemeen 

voorkomt, is niet veranderd s inds 2010. 

W e vroegen de burgemeesters o m de kans in te schatten dat zij s lachtoffer worden van de verschi l lende 

vormen van agressie en gewe ld door burgers. Over het a lgemeen acht ten de burgemeesters die kans (zeer) 

klein of 'niet groot, niet k lein ' . A l leen de kans op verbale agressie (18 07o) en bedreiging/ int imidat ie (9Vo) word t 

door burgemeesters als (zeer) groot ingeschat. W a t het laatste type incident betreft is er een ander 

opmerkel i jk verschi l : andere poli t ieke ambtsdragers achtten de kans op bedreiging/ int imidat ie substant ieel 

kleiner. 

Er is in vergel i jk ing me t 2010 een duidel i jke verander ing zichtbaar: burgemeesters achten de kans o m 

slachtoffer te worden van verbale agressie en bedreiging/ int imidat ie in 2012 hoger in dan in 2010. Zij 

hebben vaker dan in 2010 aangegeven deze kans als 'niet groot, niet klein' , 'groot' of 'zeer groot ' te 

bestempelen. Het gaat gemidde ld om een sti jging van ongeveer twint ig procentpunten. 

Maatregelen v o o r e e n effectief vei l igheidsbele id vo lgens burgemeeste rs goed ingevoerd 

Het p rogramma Vei l ige Publ ieke Taak van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkri jksrelat ies 

st imuleert dat werkgevers maatregelen treffen voor een effect ief vei l igheidsbeleid tegen agressie en geweld . 

De belangr i jkste maat rege len zi jn opgenomen in f iguur 3. 

Figuur 3 Maatregelen voor e e n effectief ve i l igheidsbele id 
i 
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Uit het onderzoek bli jkt dat burgemeesters over het a lgemeen v inden dat het beleid zoals het p rog ramma 

V P T dat voorstaat, is ge ïmplementeerd . Er zijn twee kleine u i tzonder ingen: 13 procent van de 

burgemeesters is het (helemaal) oneens met de stell ing dat de gemeen te een overzicht b i jhoudt van de 

intern gemelde incidenten en eveneens 13 procent is het (he lemaal ) oneens met de stell ing dat zij 

vo ldoende training en voorl icht ing hebben gehad over hoe o m te gaan met agressie en gewe ld door 

burgers. 

In vergel i jk ing met alle pol i t ieke ambtsdragers valt op dat de burgemeesters op alle onderdelen van het 

VPT-be le id (veel) posit iever oordelen. Omdat burgemeesters vaker dan andere polit ieke ambtsdragers 

slachtoffer worden van agressie en gewe ld , ligt het voor de hand te veronderstel len dat zij beter bekend zi jn 

met het organisat iebele id. Voor een aantal onderdelen van het VPT-bele id is het mogel i jk o m een 

vergel i jk ing te maken met de bevindingen uit 2010. Daaruit blijkt dat de mening van de burgemeesters over 

het beleid op twee onderde len na gel i jk is geb leven. De burgemeesters oordelen in 2012 posit iever over de 

nazorg (45Vo meer dan in 2010 is het er mee eens) en over de voorl icht ing/training (in 2012 is 1 2 a h meer het 

er (helemaal) mee eens) . 

A g r e s s i e en geweld vormen onderdeel van de functie, maar leiden niet tot andere beslu i ten 

Maar liefst 68 procent van de burgemeesters is van mening da t zi jn of haar funct ie risicovolle si tuat ies me t 

z ich meebrengt (in 2010 w a s dit nog 59 07o). Dit is fors meer dan de 26 procent van alle pol i t ieke 

ambtsdragers d ie eveneens die men ing is toegedaan. Bl i jkbaar worden agressie en geweld als onderdeel 

van het burgemeestersambt gez ien ; een bevinding die w e ook tegenkwamen bij de redenen o m incidenten 

niet intern te melden. 

Toch geven burgemeesters vrij eensgez ind aan dat zij z ich niet laten beïnvloeden door (de kans op) 

agressie en gewe ld . Z ie de resul taten in f iguur 4 . Opmerkel i jk is dat een deel van de burgemeesters 

beïnvloeding van s tandpunten wel bij col lega's signaleert en da t negen procent van de burgemeesters 

aangeef t daar begr ip voor te hebben. 

F iguur 4 Be lev ing ambt en vermi jd ingsgedrag door burgemees te rs 
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Agressie en geweld openbaar bestuur 2012 
Facts heet: agressie en geweld tegen wethouders 

In 2012 i s , in opdracht van de minister van B i n n e n l a n d s e Z a k e n en Koninkr i jksre lat ies , voor de 
tweede maal onderzoek gedaan naar a g r e s s i e e n geweld bij politieke ambtsdragers en 

o v e r h e i d s m e d e w e r k e r s . Het doel v a n het onderzoek is om de ontwikkeling in a g r e s s i e en geweld 
tegen politieke ambtsdragers e n overhe idsmedewerkers te volgen en om v a s t te ste l len in hoeverre 
de aanpak van a g r e s s i e e n geweld effect sorteert . V o o r dit onderzoek zi jn onder andere al le 
we thouders benaderd , wa t heeft geresul teerd in 590 ingevulde enquêtes . Het beeld van de 
problematiek dat hieruit is verkregen , is hieronder s a m e n g e v a t . 

T y p e n a g r e s s i e e n geweld 
W e ondersche iden in dit onderzoek vijf verschi l lende vo rmen van agressie en geweld . Dit z i jn: 

1 . Verba le a g r e s s i e : schelden, schreeuwen, vernederen, t re i teren, pesten. 

2. Bedreiging/intimidatie: bedre igen, stalken, achtervolgen, chanteren, onder druk zet ten, dreigbr ieven 

sturen, gez ins leden bedreigen. 

3. F y s i e k e a g r e s s i e : duwen, s laan, schoppen, spugen, vastgr i jpen, verwonden, fysiek h inderen, goo ien 

met/vernie len van voorwerpen. 

4. S e k s u e l e intimidatie: naf lui ten, seksueel getinte opmerk ingen, bl ikken, handtastel i jkheden, 

aanranding of verkracht ing. 

5. Discr iminat ie: negat ieve opmerk ingen of gedrag ingen me t betrekking tot sekse, huidskleur, geloof, 

leefti jd of seksuele geaardheid . 

Meer dan de helft wethouders afgelopen jaar geconfronteerd met agressie en geweld 
Iets meer dan de helft van de wethouders is de afgelopen twaal f maanden geconfronteerd geweest met 

agressie en gewe ld door burgers. Van de verschi l lende vo rmen van agressie en gewe ld , is verbale 

agressie de vorm die ver reweg het vaakst voorkomt. Op de tweede plaats staat bedreiging/ int imidat ie, op 

de derde plaats discr iminat ie en op de vierde plaats fysieke agressie. Seksuele int imidatie komt het minst 

voor. Wethouders zi jn in vergel i jk ing met andere polit ieke ambtsdragers relatief vaak slachtoffer van 

agressie en gewe ld . 

In vergel i jk ing met 2010 z ien w e slechts kleine verschi l len. Toch zi jn met name verbale agressie (met vijf 

procentpunten) en discr iminat ie (met vier procentpunten) ges tegen. Daarmee komt discr iminat ie onder 

wethouders s inds 2 0 1 0 tweemaal zo vaak voor. 

F iguur 1 V o r m e n v a n a g r e s s i e e n geweld a ls s lachtof fer (afgelopen 12 maanden) 
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Wethouders vaker direct e n minder in de privésfeer benaderd dan andere ambtsdragers 
De meeste uit ingen van agressie en geweld tegen wethouders (60 0Zo) v inden plaats in een face-to-face-

context. 9 procent van de uit ingen vindt plaats per e-mai l , 9 procent telefonisch en 8 procent per brief. 

Bijna alle incidenten (86 0Zo) tegen wethouders v inden plaats t i jdens de uitvoering van het ambt. Bij 1 3 

procent van de incidenten wordt de wethouder in de pr ivésfeer slachtoffer van agressie en geweld . Dit is 

relatief wein ig ten opzichte van de andere ambtsdragers: bij hen vindt gemiddeld 3 1 procent van de 

incidenten plaats in de privésfeer. 

W e vroegen de wethouders ook hoe ernst ig zij het incident hebben ervaren (op een schaal van 1 tot 7 ) . De 

gemidde lde ernstscore bedraagt 3 . 2 . Dat is geli jk aan het gemidde lde van alle pol i t ieke ambtsdragers. 

Wethouders melden incident vaker intern , er wordt iets v a k e r aangifte bij de politie gedaan 
Uit f iguur 2 blijkt of wethouders het laatste incident intern hebben gemeld en/of aangi f te hebben gedaan: 

F iguur 2 Intern melden e n aangifte doen bij de politie door wethouders (laatste incident) 
096 1096 20X 3096 4096 5096 6096 

Wethouders 

Intern melden ^Aangifte 

Meer dan de helft van de incidenten (56 0Zo) word t door de wethouders intern besproken/gemeld . Daarmee 

melden zij substant ieel vaker intern dan andere polit ieke ambtsdragers (gemiddeld 38 0Zo), maar nog alti jd 

minder dan burgemeesters ( 7 1 "/o). Toch wordt slechts 1 8 procent van de incidenten tegen wethouders 

geregist reerd door de gemeente . Dat is echter nog alti jd meer dan gemidde ld : 1 3 procent van de 

incidenten tegen polit ieke ambtsdragers wordt geregistreerd. 

V a n 1 4 procent van de incidenten tegen wethouders wordt aangi f te gedaan (waarvan 90Zo door hen zelf en 

50Zo door de werkgever) . Dat is iets vaker dan dat gebeur t bij andere polit ieke ambtsdragers (gemiddeld 1 ľ / o ) . 

De wethouders d ie een incident intern hebben gemeld , deden dat met name bij co l lega-bestuurs leden (54 0Zo) 

en/of de burgemeester (62 0 Zo). Opval lend is dat wethouders het incident nauwel i jks me lden bij de 

gemeentesecretar is (in 30Zo van de geval len), terwij l 4 5 procent van de burgemeesters dat we l deed. Verder 

val t op dat relatief veel wethouders het incident melden bij de fractievoorzit ter (25 0Zo) en /o f de raadsgrifľ ier 

(26 0Zo) De wethouders die niet intern hebben geme ld , stel len dat 'het daar niet erg genoeg voor was ' (76 0Zo) en 

dat 'dergel i jke incidenten bij h e i w e r k horen' (28 0 Zo). Deze redenen worden ook genoemd bij het niet doen van 

aangi f ten (niet erg genoeg, 69 0Zo; hoort bij het werk 21 0Zo). 

De bekendheid van de vert rouwensl i jn onder wethouders is iets gestegen 
De bekendheid van de Vert rouwensl i jn onder wethouders is iets ges tegen, van 2 8 procent in 2 0 1 0 tot 3 2 

procent in 2 0 1 2 . Er wordt echter nauwel i jks gebruik van gemaak t door de wethouders : s lechts 1 procent 

van de wethouders geef t aan eenmaa l de Vertrouwensl i jn te hebben gebeld. Toch is er een intentie onder 

wethouders o m de Vert rouwensl i jn te bellen wanneer dat nodig is: 5 6 procent stelt zeker of mogel i jk 

gebruik te maken van de Vert rouwensl i jn . Dit percentage is ongeveer geli jk aan het percentage in 2 0 1 0 

(sti jging van 2 0Zo). 

Weinig maatregelen, weinig gevolgen van het incident, nazorg niet nodig 
Bijna drie op de t ien wethouders geven aan dat er na het incident geen maatregelen zi jn getrof fen. Ook 

zegt bi jna de helft van de wethouders dat er geen maatregelen zi jn getrof fen omda t het niet nodig was. In 

5 procent van de geval len is er een reactie naar de dader gegeven door de polit ie en in 1 4 procent van de 

geval len door het bestuur. 
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Van de wethouders geef t 7 7 procent aan dat zij wein ig last van het incident hebben gehad. Bijna twee op 

de t ien wethouders zeggen z ich 'gekwetst, gespannen of gestrest te hebben gevoeld ' . Bijna één op de t ien 

wethouders g ing na het incident met minder plezier naar het werk. Tekenend is dat 8 3 procent van de 

wethouders stelt dat zij geen nazorg hebben ontvangen 'omdat het niet nodig was ' . Twaal f procent van de 

wethouders ontv ing wel nazorg. 

Het bovenstaande beeld komt ook naar voren bij de andere pol i t ieke ambtsdragers. Wethouders wi jken 

wat dit betreft dus niet af van andere ambtsdragers. 

Wethouders voe len z i c h niet onvei l ig en achten de k a n s op s lach to f fe rschap klein 
9 8 procent van de wethouders voel t z ich ze lden tot nooit onvei l ig op het werk; Meer zorgen lijken de 

wethouders z ich te maken over hun col lega-ambtsdragers: 1 5 procent is soms bang dat col lega­

ambtsdragers s lachtof fer wo rden van agressie en geweld . 

De mate waar in wethouders z ich (on)veil ig voelen komt overeen met de mate waar in andere poli t ieke 

ambtsdragers dat doen . De mate waar in onvei l igheidsgevoelens bij polit ieke ambtsdragers in het 

a lgemeen voorkomt, is niet veranderd sinds 2 0 1 0 . 

W e vroegen de wethouders o m de kans in te schatten dat zij s lachtoffer worden van de verschi l lende 

vormen van agressie en gewe ld door burgers. Over het a lgemeen achten de wethouders d ie kans (zeer) 

klein of geven zij aan dat de kans 'niet klein, niet groot ' is. In 2 0 1 0 was die groep wethouders echter nog 

fors (21 0Zo) groter: meer we thouders zijn er medio 2 0 1 2 klaarbli jkeli jk van overtuigd dat de kans om 

slachtoffer te worden groot is. 

Maatregelen v o o r een effectief ve i l igheidsbele id: kr i t isch over voorl ichting e n training 
Het p rogramma Vei l ige Publ ieke Taak van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkri jksrelat ies 

st imuleert dat werkgevers maat rege len voor een effectief vei l igheidsbeleid tegen agressie en geweld in 

een organisat ie implementeren. De belangri jkste maatregelen zijn opgenomen in f iguur 3 . 

F iguur 3 Maatregelen v o o r e e n effectief vei l igheidsbele id 
10094 8094 6094 4094 2094 094 2094 4094 6094 8094 10094 
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Een meerderhe id van de wethouders vindt dat het beleid zoals het p rogramma V P T dat voorstaat, is 

geïmplementeerd . Opval lend is dat 3 6 procent van de wethouders vindt dat zij onvo ldoende voorl icht ing en 

training hebben gehad over hoe o m te gaan met agressie en geweld door burgers. In vergel i jk ing met al le 

pol i t ieke ambtsdragers valt op dat de wethouders iets posit iever oordelen over de mate waar in het V P T -

beleid in hun e igen gemeen te is geïmplementeerd. Een vergel i jk ing met de bevindingen uit 2 0 1 0 laat z ien 

dat de wethouders in 2 0 1 2 iets vaker van mening zijn dat de nazorg van een incident van agressie en 

geweld goed geregeld is' (70Zo meer is het e rmee eens) en dat zij vo ldoende voorl icht ing/training hebben 
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gehad over hoe o m te gaan met agressie en geweld door burgers ' i+9% is het er (helemaal) mee eens) . 

Deze sti jging in tevredenheid tussen 2010 en 2012 is ook te z ien bij burgemeesters (maar in sterkere 

mate) . 

A g r e s s i e en gewe ld 'horen ' bij de functie, m a a r leiden niet tot andere beslu i ten 

46 procent van de wethouders geeft aan dat zi jn of haar functie risicovolle si tuat ies met z ich meebrengt (in 

2010 was dit nog 39
0

7o). Dit is fors meer dan de 26 procent van alle pol i t ieke ambtsdragers die aangeef t 

dat zijn of haar funct ies risicovolle situaties met zich mee brengt, maar nog altijd beduidend minder dan het 

percentage burgemeesters (68
0

7o) Bli jkbaar word t ook door wethouders agressie en geweld als regulier 

onderdeel van het amb t gezien; een bevinding die w e ook tegenkwamen bij de redenen om incidenten niet 

intern te me lden . 

Toch geven wethouders vrij eensgez ind aan dat zij z ich niet laten beïnv loeden door (de kans op) agressie 

en geweld . Zie de resul taten in f iguur 4. Opval lend is dat 12 procent van de wethouders het moeil i jk v indt 

om besl iss ingen te nemen als daardoor een risico op agressie en geweld ontstaat. Een deel van de 

wethouders (1 i y 0 ) s ignaleert beïnvloeding van s tandpunten bij col lega's door agressie en gewe ld en er is 

zelfs een groep wethouders (13
0

/ )) die daar begr ip voor heeft. 

Figuur 4 Be lev ing ambt en vermi jd ingsgedrag door we thouders 
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Agressie en geweld openbaar bestuur 2012 
Factsheet: agressie en geweld tegen raadsleden 

In 2012 is , in opdracht van de minister van B i n n e n l a n d s e Z a k e n e n Koninkr i jksre lat ies , voor de 
tweede maal onderzoek gedaan naar a g r e s s i e en geweld bij politieke ambtsdragers en 
o v e r h e i d s m e d e w e r k e r s . Het doel van het onderzoek is om de ontwikkel ing in a g r e s s i e en geweld 
tegen politieke ambtsdragers e n overhe idsmedewerkers te volgen en om v a s t te ste l len in hoeverre 

de aanpak van a g r e s s i e en geweld effect sorteert . Voor dit onderzoek is onder andere e e n 
steekproef v a n raads leden benaderd , wat heeft geresul teerd in 1509 ingevulde enquêtes. Het beeld 
van de problematiek dat hieruit is verkregen, is hieronder s a m e n g e v a t . 

T y p e n a g r e s s i e e n geweld 
W e onderscheiden in dit onderzoek vijf verschi l lende vormen van agressie en geweld . Dit z i jn: 

1. Verbale a g r e s s i e : schelden, schreeuwen, vernederen, t re i teren, pesten. 

2. Bedreiging/intimidatie: bedre igen, stalken, achtervolgen, chanteren, onder druk zet ten, dre igbr ieven 

sturen, gez ins leden bedreigen. 

3. F y s i e k e a g r e s s i e : duwen, s laan, schoppen, spugen, vastgr i jpen, ve rwonden , fysiek h inderen, goo ien 

met/vernie len van voorwerpen. 

4. S e k s u e l e intimidatie: nafluiten, seksueel get inte opmerk ingen, bl ikken, handtastel i jkheden, 

aanranding of verkracht ing. 

5. Discr iminat ie: negat ieve opmerk ingen of gedragingen met betrekking tot sekse, huidskleur, geloof, 

leeftijd of seksuele geaardheid . 

O n g e v e e r een derde raads leden afgelopen j a a r geconfronteerd met a g r e s s i e en geweld 
Iets meer dan een derde van de raadsleden is de afgelopen twaal f maanden geconfronteerd geweest met 

agressie en gewe ld door burgers. Van de verschi l lende vormen van agressie en geweld, is verbale 

agressie de vorm die ver reweg het vaakst voorkomt. Op de tweede plaats staat bedreiging/ int imidat ie, op 

de derde plaats discr iminat ie en op de vierde plaats fysieke agressie. Seksuele intimidatie komt het minst 

voor. Raads leden zi jn in vergel i jk ing met de andere poli t ieke ambtsdragers van gemeenten (burgemees­

ters en wethouders) een stuk minder vaak slachtoffer van agressie en geweld . 

In vergel i jk ing me t 2010 zien we dat een grotere groep raadsleden slachtoffer is geworden van agressie en 

geweld. In 2010 ging het om 29 procent van de raadsleden, in 2012 om 36 procent van de raadsleden. 

Met name verbale agressie komt vaker voor. Daarnaast valt op dat discr iminat ie relatief fors is ges tegen. 

Figuur 1 V o r m e n van a g r e s s i e e n geweld a ls s lachtof fer (afgelopen 12 maanden) 
0X 5Y„ 10X 159Ź 20X 25% 309Ź 359Ä 409Ź 

Verbale agressie 

Bedreiging/ intimidatie 

Fysieke agressie 

Seksuele intimidatie 

Discriminatie 
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R a a d s l e d e n veel vaker in de privésfeer benaderd dan andere gemeentel i jke ambtsdragers 

De mees te ui t ingen van agressie en geweld tegen raadsleden (53
0

7o) v inden plaats in een face­to­ face­

context. 1 7 procent van de uit ingen vindt plaats per e­mail en 11 procent te lefonisch. 

Zes op de t ien incidenten tegen raadsleden v inden plaats t i jdens de ui tvoering van het ambt . Bijna vier op 

de t ien incidenten v inden plaats in de privésfeer. Dit is fors meer ten opzichte van de andere gemeente l i jke 

ambtsdragers (wethouders 13
0

7o in privésfeer, burgemeesters 1ũ
0

7o). 

W e v roegen de raadsleden hoe ernst ig zij het incident hebben ervaren (op een schaal van 1 tot 7 ) . De 

gemidde lde ernstscore bedraagt 3 . 1 . Dat is een t iende minder dan het gemidde lde van alle ambtsdragers . 

R a a d s l e d e n melden incident minder vaak intern e n doen er ook iets minder vaak aangifte van 

Uit f iguur 2 blijkt of raadsleden het laatste incident intern hebben gemeld en/of aangif te hebben gedaan: 

Figuur 2 Intern melden en aangifte doen bij de politie door raads leden (laatste incident) 

096 596 1054 1556 2096 25» 3096 3596 4096 

Raadsleden 

i 

Í 

Intern melden m Aangifte 

Iets meer dan een derde van de incidenten wordt door de raadsleden intern besproken/gemeld. Toch 

wordt s lechts 11 procent van de incidenten tegen raadsleden geregistreerd door de organisat ie waar zij 

voor werken . Raads leden melden iets minder intern dan gemidde ld , maar veel minder dan burgemeesters 

( 7 1 Vo) en wethouders (56
0

7o). 

Van 9 procent van de incidenten tegen raadsleden wordt aangif te gedaan (waarvan 5
0

Zo door hen zelf en 

4Vo door de organisat ie waar zij voor werken) . Dat is iets minder vaak dan dat gebeur t bij andere poli t ieke 

ambtsdragers (gemiddeld 11 "/o). 

De raadsleden die e e n incident intern hebben gemeld , deden dat met name bij co l lega­raadsleden (53
0

7o) 

en/of de burgemeester (49
0

7o). Iets meer dan een kwart van de raadsleden (26
0

7o) meldde het incident bij 

de raadsgri f f ier en een kwart van de raadsleden (ook) bij de fractievoorzitter. Eveneens bi jna een kwart 

van de raads leden ( 2 3
0

/ ) ) heeft het incident bij de politie gemeld . Bijna twee op de t ien raadsleden (19
0

7) ) 

me ldde het incident bij de poli t ieke parti j. 

De raadsleden die niet intern hebben gemeld , stel len dat 'het daar niet erg genoeg voor was ' (57
0

7o) en dat 

'dergel i jke incidenten bij het werk horen ' (34
0

Xi). Bijna een op de t ien raadsleden (9
0

7 0 ) geef t aan er niet aan 

gedacht te hebben o m het incident intern te melden. Deze redenen worden ook genoemd bij het niet doen 

van aangi f ten (niet erg genoeg, 57
0

7o; hoort bij het werk 26
0

M niet aan gedacht I C / o ) . 

De bekendheid van de Vertrouwensl i jn onder raads leden is nauwel i jks gestegen 

De bekendhe id van de Vertrouwensl i jn onder raadsleden is nauwel i jks gestegen (van 2 7
0

/ ) in 2 0 1 0 tot 29
0

Zo 

in 2 0 1 2 ) . Ook wordt er nauwel i jks gebruik van gemaak t door de raadsleden: slechts 1 procent van de 

raadsleden geef t aan eenmaal de Vert rouwensl i jn te hebben gebeld. Toch is er een intentie onder raads­

leden o m de Ver t rouwensl i jn te bel len wanneer dat nodig is: 5 7 procent stel t zeker of mogel i jk gebruik te 

maken van de Vert rouwensl i jn . Dit percentage is echter gedaa ld ten opzichte van 2 0 1 0 met t ien procent­

punten. 

Weinig maatrege len , weinig gevolgen v a n het incident, nazorg niet nodig 

Meer d a n dr ie op de t ien raadsleden geven aan dat er na het incident geen maatregelen zi jn getrof fen. 

Ook zegt 4 5 procent van de raadsleden dat er geen maatregelen zi jn getrof fen omdat het niet nodig was . 

In 3 procent van de geval len is er een reactie naar de dader gegeven door de polit ie en in 1 2 procent van 

de geval len door het bestuur van de organisat ie. 
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Tegeli jkert i jd geef t 71 procent van de raadsleden aan dat zij wein ig last van het incident hebben gehad. 

Toch geven meer dan twee op de t ien raadsleden (21 ̂ o) aan z ich 'gekwetst , gespannen of gestrest te 

hebben gevoeld ' . Acht procent van de raadsleden ging na het incident met minder plezier naar het werk. 

Tekenend is dat 86 procent van de raadsleden stelt dat zij geen nazorg hebben ontvangen 'omdat het niet 

nodig was ' . Zes procent van de raadsleden ontv ing wel nazorg. 

Het bovenstaande bee ld komt ook naar voren bij de andere pol i t ieke ambtsdragers , al lijkt nazorg aan 

raadsleden wat minder vaak (een aantal procentpunten) voor te komen . 

R a a d s l e d e n voe len z ich niet onvei l ig en achten de kans op s lach to f fe rschap klein 
Meer dan zes op de t ien raads leden geven aan zich nooit onvei l ig te voe len in het contact met burgers 
t i jdens het werk en nog eens drie op de t ien geven aan dat dit ze lden het geval is. Meer in het a lgemeen 
stelt 99 procent van de raadsleden zich ze lden tot nooit onvei l ig te voe len op het werk. Meer zorgen l i jken 
de raadsleden z ich te maken over hun col lega-ambtsdragers: 14 procent is soms bang da t col lega­
ambtsdragers s lachtof fer worden van agressie en geweld. 

De ma te waar in raadsleden z ich (on)veil ig voelen komt overeen me t de mate waar in andere poli t ieke 
ambtsdragers dat doen. . 
W e vroegen de raadsleden o m de kans in te schatten dat zij s lachtof fer worden van de verschi l lende 
vormen van agressie en geweld door burgers. Over het a lgemeen acht ten de raadsleden die kans (zeer) 
klein of 'niet groot, niet klein'. Bij verbale agressie geven meer raadsleden (90zó) aan dat zij de kans (zeer) 
groot achten dan bij de andere vormen van agressie en gewe ld (1 0 / )) . 

Maatregelen v o o r e e n effectief ve i l igheidsbele id: kr i t isch over voorl icht ing en training 
Het p rogramma Vei l ige Publ ieke Taak van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkri jksrelat ies 

st imuleert dat werkgevers maatregelen implementeren voor een effect ief vei l igheidsbeleid tegen agressie 

en geweld in een organisat ie. De belangri jkste maatregelen zijn opgenomen in f iguur 3. 

F iguur 3 Maatregelen v o o r een effectief vei l igheidsbele id 
10094 8094 6094 4094 2094 2094 4094 8094 10094 

De nazorg van een incident van agressie en geweld is door 
mijn organisatie goed geregeld 

Bij situaties met agressie en geweld door burgers neemt 
mijn organisatie het initiatief om hiervan aangifte te doen 

Mijn organisatie treedt daadkrachtig op bij agressie en 
geweld door burgers 

Ik heb voldoende voorlichting/training gehad over hoe om 
te gaan met agressie en geweld door burgers 

De organisatie laat burgers voldoende weten dat agressie en 
geweld niet geaccepteerd worden 

Mijn organisatie wil dat ambtsdragers voorvallen van 
agressie en geweld door burgers melden 

Mijn organisatie houdt een overzicht bij van de gemelde 
incidenten 

«(helemaal) mee oneens (helemaal) mee eens 

In f iguur 3 valt op da t raadsleden met name krit isch zijn over de mate waar in zij worden voorgel icht over 

en getraind in het omgaan me t agressie en geweld van burgers. 

Andere poli t ieke ambtsdragers van gemeenten (burgemeesters en wethouders) geven veel minder vaak 

aan da t zij onbekend zi jn met het beleid. Van de raadsleden die we l bekend zijn met het beleid, geef t over 

het a lgemeen e e n meerderhe id aan dat het beleid zoals het p rog ramma V P T dat voorstaat, is 

ge ïmplementeerd . Er is één ui tzonder ing: s lechts 24 procent van de raadleden vindt dat zij vo ldoende 
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voorl icht ing en training hebben gehad over hoe om te gaan met agressie en geweld door burgers. Meer 

dan de helft van de raadsleden ( 5 1 ak) v indt dat dit niet het geval is. In vergel i jk ing met al le pol i t ieke 

ambtsdragers zi jn er wein ig verschi l len in de oordelen over het vei l igheidsbeleid van raadsleden. 

Voor een aantal stel l ingen is het mogel i jk o m een vergel i jk ing te maken met de bevindingen uit 2 0 1 0 . 

Daaruit blijkt dat de mening van de raadsleden over het beleid s lechts met een paar procentpunten is 

veranderd. De verander ing is het grootst bij de stell ing 'ik heb vo ldoende voorl ichting/training gehad over 

hoe om te gaan met agressie en geweld door burgers' (*70Zo van de raadsleden is het er (he lemaal ) mee 

eens) . Opval lend is dat er bij twee stel l ingen sprake is van een negat ieve ontwikkel ing: bij de stel l ing 'mijn 

organisat ie t reedt daadkracht ig op bíj agressie en gewe ld door burgers ' i-4% van de raadsleden is het er 

(helemaal) m e e eens) en bij de stell ing 'de organisat ie laat burgers vo ldoende weten dat agressie en 

geweld niet geaccepteerd worden'(-4 0Zo van de raadsleden is het er (helemaal) mee eens) . 

A g r e s s i e en gewe ld vormen onderdeel van de functie, maar leidt niet tot andere beslui ten 

Iets minder dan een kwart van de raadsleden (23 07o geeft aan dat zi jn of haar functie r isicovolle situaties 

met z ich meebrengt (in 2 0 1 0 w a s dit ongeveer gelijk; 22 0Zo). T w e e keer zo veel raadsleden (46 0 / ) ) geven 

ju ist aan dat hun funct ie geen risicovolle situaties met zich m e e b r e n g t . Opval lend is dat burgemeesters en 

wethouders daar heel anders over oordelen. Zij geven ju ist in meerderhe id aan dat hun funct ie we l 

r isicovolle si tuat ies met z ich m e e brengt. 

Een meerderhe id van de raadsleden geeft aan dat zij z ich niet laten beïnv loeden door (de kans op) 

agressie en gewe ld . Z ie de resul taten in f iguur 4. Toch is er nog alti jd een groep raadsleden die wel 

vermi jd ingsgedrag vertoont: één op de t ien raadsleden geeft aan dat het risico op agressie en geweld de 

e igen besl iss ingen beïnvloedt. Ook geven twee op de t ien raadsleden aan het moeil i jk te v inden om 

besl iss ingen te nemen als da t risico op agressie en gewe ld met z ich meebrengt . Een deel van de 

raadsleden ( 1 8 0 / ) ) s ignaleert beïnv loeding van standpunten bij col lega's door agressie en gewe ld . 

Tegeli jkert i jd is er een groep raadsleden (WVo) die daar begrip voor heeft. 

Figuur 4 Be lev ing ambt en vermi jd ingsgedrag door raads leden 

10094 8094 6096 4096 2096 096 2096 4096 6096 80» 10096 

Het risico om in aanraking te komen met agressie en geweld 
beïnvloedt mijn beslissingen 

Ik vind het moeilijk om beslissingen te nemen als ik 
daardoor meer risico loop in aanraking te komen met... 

1 ä 
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1 

Het komt wel voor dat standpunten van collega's beïnvloed 
worden door agressie en geweld 

Situaties waarin ik risico's verwacht ga ik uit de weg 896! 

Ik heb er begrip voor als collega's zich in hun besluitvorming 
laten beïnvloeden door agressie en geweld 1296 

Mijn functie brengt risicovolle situaties met zich mee 
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Agressie en geweld openbaar bestuur 2012 
Facts heet: agressie en geweld tegen overheidsmedewerkers gemeenten 

In 2012 is , in opdracht van de minister van B i n n e n l a n d s e Z a k e n en Koninkr i jksre la t ies , voor de 

tweede maal onderzoek gedaan naar a g r e s s i e e n geweld bij politieke ambtsdragers en 

overhe idsmedewerkers . Het doel v a n het onderzoek is om de ontwikkel ing in a g r e s s i e en geweld 
tegen politieke a m b t s d r a g e r s e n overhe idsmedewerkers te vo lgen en om v a s t te s te l len in hoeverre 
de aanpak van a g r e s s i e e n geweld effect sorteert . V o o r dit onderzoek is onder andere een steekproef 
van gemeenteambtenaren (onderdeel van het F l i tspanel ) benaderd , wat heeft geresul teerd in 3067 
ingevulde enquêtes. Het beeld v a n de problematiek dat hieruit is verkregen, is h ieronder s a m e n g e v a t 
en is gebaseerd op de 2528 overhe idsmedewerkers die a a n g e v e n burgercontacten te hebben. 

Typen a g r e s s i e en geweld 
W e onderscheiden in dit onderzoek vijf verschi l lende vo rmen van agressie en geweld . Dit zi jn: 

1 . Verbale a g r e s s i e : sche lden, schreeuwen, vernederen, trei teren, pesten. 

2. Bedreiging/intimidatie: bedre igen, stalken, achtervo lgen, chanteren, onder druk zet ten, dreigbr ieven 

sturen, gez ins leden bedre igen. 

3. F y s i e k e a g r e s s i e : duwen , s laan, schoppen, spugen, vastgr i jpen, verwonden, fysiek h inderen, gooien 

met/vernielen van voorwerpen . 

4 . S e k s u e l e intimidatie: naf lu i ten, seksueel get inte opmerk ingen, bl ikken, handtaste l i jkheden, aanranding 

of verkracht ing. 

5. Discriminatie: negat ieve opmerk ingen of gedrag ingen met betrekking tot sekse, huidśkleur, geloof, 

leeftijd of seksuele geaardhe id . 

Bijna zestig procent is het afgelopen jaar geconfronteerd met agressie en geweld 
Bijna zes op de t ien overhe idsmedewerkers van gemeenten zi jn de afgelopen twaal f maanden slachtoffer 

gewees t van agressie e n gewe ld door burgers. Van de verschi l lende vormen van agressie en geweld, is 

verbale agressie de vorm die ver reweg het vaakst voorkomt. O p de tweede plaats staat bedreig ing/ 

intimidatie, op de derde plaats discr iminat ie en op de v ierde plaats fys ieke agressie. Seksuele int imidatie 

komt minder vaak voor. Overhe idsmedewerkers van gemeenten worden vaker dan andere overhe idsmede­

werkers (Rijk, provincies en waterschappen) slachtoffer van agressie en geweld (gemiddeld over alle 

overhe idsmedewerkers (met burgercontacten) is 520Zo). Met name verbale agressie en bedreiging/ int imidat ie 

komen vaker voor. 

Overhe idsmedewerkers van de gemeenten zijn in 2010 aanmerkel i jk minder vaak geconf ronteerd met 

bedreig ing en int imidatie, maar zi jn wel vaker geconfronteerd met fysieke agressie. 

Figuur 1 Vormen van a g r e s s i e en geweld a ls s lachtof fer (afgelopen 12 maanden) 

0oA 1096 2096 3056 405Ź 5096 6056 7096 
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S lachtof ferschap to taa l 

Noot: totaalcijfers 2010 niet opgenomen. In 2010 is het totaal op meer delicten gebaseerd dan in 2012. 

M2012 
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O v e r h e i d s m e d e w e r k e r s v a n gemeenten v a a k direct e n t i jdens de uitvoering benaderd 
Bijna zes op de t ien incidenten v inden plaats in een face-to-facecontext. Een derde vindt te lefonisch plaats. 

Deze percentages l iggen niet anders bij andere bestuurs lagen. In vergel i jk ing me t de poli t ieke ambtsdragers 

valt op dat overhe idsmedewerkers van gemeenten veel minder vaak slachtof fer zi jn gewees t van agressie 

en geweld per brief, per e-mail of via internet. 

Bijna alle incidenten (950Zo) tegen de overhe idsmedewerkers van gemeenten v inden plaats t i jdens de 

uitvoering van de funct ie en niet in de privésfeer. In vergel i jk ing met pol i t ieke ambtsdragers valt op dat 

overhe idsmedewerkers veel minder vaak in de privésfeer wo rden benaderd (bij pol i t ieke ambtsdragers is dat 

gemidde ld in 3 1 0Zo van de geval len). 

W e vroegen de overhe idsmedewerkers van gemeenten hoe ernst ig zij het incident hebben ervaren (op een 

schaal van 1 tot 7 ) . De gemidde lde ernstscore bedraagt 4 . 3 5 . In vergel i jk ing me t andere overhe idsmedewer­

kers is dit iets hoger (enkele t ienden) . In vergeli jking met pol i t ieke ambtsdragers is het meer dan een punt 

(op de schaal van 1 tot 7 ) hoger. 

O v e r h e i d s m e d e w e r k e r s gemeenten melden incident vaker intern dan andere o v e r h e i d s m e d e w e r k e r s 

Uit f iguur 2 blijkt of overhe idsmedewerkers het laatste incident hebben geme ld en/of aangif te deden: 

Figuur 2 Intern melden en aangifte doen bij de politie door o v e r h e i d s m e d e w e r k e r s (laatste 
incident) 

094 1094 2094 3094 4094 5094 6094 

Gemeenten 

J , I 
m Intern melden m Aangifte 

Iets meer dan de helft van de incidenten ( 5 4 0 / ) ) worden door de overhe idsmedewerkers intern besproken/ 

gemeld . Daarmee me lden zij vaker dan overhe idsmedewerkers van het Rijk (43 0Zo) en van provincies ( 4 6 0 / ) ) . 

De overhe idsmedewerkers van gemeenten melden substant ieel vaker intern dan poli t ieke ambtsdragers van 

gemeenten ( 4 0 0 / ) ) . Toch wordt slechts een kwart van de incidenten tegen overhe idsmedewerkers van 

gemeenten geregist reerd door de werkgever. 

Aangi f te bij de polit ie doen de overhe idsmedewerkers in ongeveer één op de t ien geval len (waarvan 60Zo 

door de medewerkers zel f en 4X door de werkgever) . Ook da t is substant ieel vaker dan andere 

overhe idsmedewerkers dat doen (Rijk 30Zo, provincies 2Vo, waterschappen 70Zo). 

De overhe idsmedewerkers van gemeenten die niet intern hebben gemeld , stel len dat 'het daar niet erg 

genoeg voor was ' ( 6 1 "/o), dat 'dergel i jke incidenten bij het werk horen' ( 4 1 0Zo), 'het incident ter p lekke is 

opgelost ' (29 0 7o), 'men er niet aan heeft gedacht ' (14 0 7o) en/of 'er toch niets m e e gebeur t (13 0 zo) . Een aantal 

van deze redenen worden ook vaak genoemd bij het niet doen van aangi f ten (niet erg genoeg , 5 1 "/o; hoort 

bij het werk, 31 0Zo\ ter p lekke opgelost 28 0Zo; niet aan gedacht , 10 a Zo). 

In e e n derde v a n de geval len een reactie naar de dader , weinig gevolgen van het incident 
Bij een derde van de incidenten tegen overhe idsmedewerkers van gemeenten is een reactie naar de dader 

gegeven . Bij een derde van de incidenten is dat niet gedaan 'omdat het niet nodig was ' en in een kwart van 

de geval len is er geen react ie gegeven . Deze percentages l iggen bij de andere overhe idsmedewerkers 

ongeveer op hetzel fde niveau. 

Tegeli jkert i jd geef t 7 8 procent van de overhe idsmedewerkers aan dat zij 'er wein ig last van hebben gehad ' . 

Twaal f procent zegt z ich 'gekwetst, gespannen of gestrest te hebben gevoe ld ' en 8 procent ging met minder 

plezier naar het werk . Tekenend is dat 7 6 procent van de overhe idsmedewerkers stelt dat zij geen nazorg 

hebben ontvangen 'omdat het niet nodig was ' . Veert ien procent ontving wel nazorg. 
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Het bovenstaande beeld komt ook naar voren bij de andere overhe idsmedewerkers , maar in vergel i jk ing me t 

polit ieke ambtsdragers van gemeenten kregen de overhe idsmedewerkers iets vaker nazorg (bij 

ambtsdragers ligt dit percentage op 8Vo). 

Medewerkers voe len z i c h vei l ig, maar minder dan andere o v e r h e i d s m e d e w e r k e r s 
Bijna vier op de t ien overhe idsmedewerkers van gemeenten (38 0 / ) ) geven aan z ich nooit onvei l ig te voelen in 

het contact met burgers t i jdens het werk en nog eens bi jna vijf op de t ien (480Zo) geven aan dat dit ze lden het 

geval is. Meer in het a lgemeen stelt 93 procent van de medewerkers zich ze lden tot nooit onvei l ig te voe len 

op het werk. Meer zorgen li jken de overhe idsmedewerkers z ich te maken over hun col lega's: meer dan een 

kwart (270Zo) is soms bang dat col lega's slachtoffer worden van agressie en geweld . Twee procent is daar 

vaak bang voor. 

De mate waar in overhe idsmedewerkers van gemeenten z ich (on)veil ig voe len , komt redeli jk overeen met de 

mate waar in andere overhe idsmedewerkers dat doen. . 

W e vroegen de overhe idsmedewerkers om de kans in te schat ten dat zij s lachtof fer worden van de 

verschi l lende vormen van agressie en gewe ld door burgers. Over het a lgemeen acht een meerderhe id van 

de overhe idsmedewerkers van gemeenten d ie kans (zeer) klein. Toch schat een deel van de 

overhe idsmedewerkers de kans slachtoffer te worden van agressie en gewe ld in als (zeer) groot. Dat geldt 

voor verbale agressie (26 0 / ) ) , bedreiging/ int imidat ie (7Vo), fys ieke agressie (50Zo), d iscr iminat ie {5"Z0), seksuele 

int imidatie ( l 0 / ) ) ) . De medewerkers van gemeenten zi jn h iermee koploper: bij de andere bestuurs lagen 

geven veel minder medewerkers aan de kans slachtoffer te worden als g roo t in te schat ten. 

Maatregelen v o o r een effectief vei l igheidsbele id vo lgens meerderheid goed ingevoerd 
Het p rogramma Vei l ige Publ ieke Taak van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkri jksrelat ies 

st imuleert dat werkgevers maatregelen tref fen voor een effect ief vei l igheidsbeleid tegen agressie en geweld . 

De belangri jkste maat rege len zi jn opgenomen in f iguur 3. 

Figuur 3 Maatregelen v o o r een effectief ve i l igheidsbele id 
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De nazorg van een incident van agressie en geweld is door 
mijn werkgever goed geregeld 

Bij situaties met agressie en geweld door burgers neemt 
mijn werkgever het initiatief om hiervan aangifte te doen 

Mijn werkgever treedt daadkrachtig op bij agressie en 
geweld door burgers 

Ik heb voldoende voorlichting/training gehad over hoe om 
te gaan met agressie en geweld door burgers 

De organisatie laat burgers voldoende weten dat agressie en 
geweld niet geaccepteerd worden 

8 (helemaal) mee oneens m (helemaal) mee eens 

Uit het onderzoek blijkt dat een meerderhe id van de overhe idsmedewerkers van gemeenten over het 

a lgemeen vindt dat het beleid zoals het p rogramma V P T dat voorstaat, is ge ïmplementeerd . Relatief veel 

medewerkers geven aan de voorl icht ing/training onvo ldoende te v inden. 

W a t deze f iguur ook laat z ien, is dat nogal wa t medewerkers de verschi l lende aspecten van het beleid niet 

goed kunnen beoorde len (zij hebben niet kunnen aangeven het eens of oneens te zijn met de stel l ingen). 

Bl i jkbaar heeft een (fors) deel van de overhe idsmedewerkers geen zicht op het daadkracht ig optreden van 

de werkgever, de mate waar in men burgers laat weten dat agressie en gewe ld niet geaccepteerd worden, 
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'of de werkgever het initiatief neemt om aangif te te doen bij agressie en gewe ld ' en de mate waar in de 

nazorg goed is geregeld ' . 

Meerderheid o v e r h e i d s m e d e w e r k e r s laat z ich niet beïnvloeden door a g r e s s i e en geweld 
35 procent van de overhe idsmedewerkers van gemeenten geeft aan dat zi jn of haar functie risicovolle 

situaties met z ich meebrengt , maar een groter percentage (42aZo) van de medewerkers geef t aan dat dit niet 

het geval is. De beleving van de functie op dit aspect is hetzelfde als bij de poli t ieke ambtsdragers van 

gemeenten. 

Een meerderhe id van de overhe idsmedewerkers van gemeenten geeft aan dat zij z ich niet laten 

beïnvloeden door (de kans op) agressie en geweld. Z ie de resultaten in f iguur 4. Toch is er nog altijd een 

groep overhe idsmedewerkers die wel vermi jd ingsgedrag vertoont: één op de t ien medewerkers geeft aan 

dat het risico op agressie en geweld de e igen besl issingen beïnvloedt. Ook geven twee op de t ien 

medewerkers aan het moei l i jk te v inden om besl issingen te nemen als dat r isico's op agressie en geweld 

met zich meebrengt . Een derde van de overhe idsmedewerkers s ignaleert beïnvloeding van s tandpunten bij 

col lega's door agress ie en geweld . Tegeli jkert i jd is er een forse groep overhe idsmedewerkers Ģ.2%) d ie 

daar begrip voor heeft. 

Figuur 4 Be lev ing functie en vermi jd ingsgedrag door o v e r h e i d s m e d e w e r k e r s gemeenten 
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f ! Ik vind het moeilijk om beslissingen te nemen als ik 

daardoor meer risico loop in aanraking te komen met 
agressie en geweld 

Het risico om in aanraking te komen met agressie en geweld 
beïnvloedt mijn beslissingen 

Situaties waarin ik risico's verwacht ga ik uit de weg 

Het komt wel voor dat standpunten van collega's beïnvloed 
worden door agressie en geweld 

Ik heb er begrip voor als collega's zich in hun besluitvorming 
laten beïnvloeden door agressie en geweld 

Mijn functie brengt risicovolle situaties met zich mee 

m (helemaal) mee oneens B (helemaal) mee eens 
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